

Слово о моем друге

К 75-летию со дня рождения Геннадия Александровича Горчакова

К 175-летнему юбилею готовится ведущее учебное заведение района - средняя школа N 1 г. Никольска. 36 лет директором этой школы работал Геннадий Александрович Горчаков, педагог по призванию, Почетный работник народного образования, Отличник просвещения СССР, много сделавший по рождению и утверждению замечательных традиций школы. Он был всесторонне образованным человеком, талантливым учителем словесности, прекрасным организатором народного образования, большим патриотом Никольской земли.

Александр КУВАЕВ

Я всегда испытывал чувство душевной удовлетворенности от общения с Геннадием Александровичем, человеком большой эрудиции и высокой интеллектуальности. С ним можно было говорить на любую тему и непременно убеждаться в том, что это не дилетант, а человек, глубоко разбирающийся во многих вопросах. Он имел свою позицию, свой взгляд, пусть даже отличный от официальных оценок.

Родился Геннадий 22 сентября 1934 года в городе Первоуральске Свердловской области. «Детство мое прошло в деревне Скочково. Отец ходил на финскую, а затем, с первым призывом, - на Отечественную войну. Остались мы, малые дети, четверо на руках матери. Что тут говорить? Хватило всего...», - вспоминал Геннадий Александрович. А потому он знал цену всему, что дает земля-кормилица. Отец и мать приучали детей к труду, Геннадию были знакомы плуг и борона, коса и грабли...

Тогда же он получил опыт крестьянской жизни миром, когда устраивали «помачи», помогали друг другу в вывозке навоза на поля, заготовке леса, строительстве новых домов... Работали всем миром. Это спланивало односельчан не меньше, чем кровное родство.

Учился в Скочковской начальной, Пермаской семилетней школах, в Никольском педагогическом училище. В училище он начинает писать стихи, знакомится с поэтом А. Яшиным, едет в 1950 году на первый съезд молодых писателей в Вологду.



В 1953 году по путевке Министерства просвещения уехал работать в Самаркандскую область. Учил русскому языку узбеков, немцев, крымских татар, таджиков. В 1960 году с отличием окончил Самаркандский университет и вскоре возвратился в родные края. В 1962 году Геннадий Александрович был назначен директором средней школы N 1 г. Никольска.

Нелегко труд учителя, тем более руководителя огромной школы, на котором забота и о детях, и об учителях, и решение многочисленных хозяйственных вопросов. В своих воспоминаниях о школе Геннадий Александрович пишет: «В жизни меня окружали чудесные люди, добрые, порядочные, высококонраветвенные, патриоты России и профессионалы своего дела... В этом, и только в этом, основа того, что наша школа четыре десятилетия была одной из ведущих опорных школ области».

Геннадий Александрович гордился

тем, что родился и вырос в России. Чувство национальной гордости поддерживало его в трудные минуты. Он очень хотел, чтобы его ученики знали прошлое России, русскую культуру, русское искусство и все делали для возрождения Отечества.

Вся его жизнь - ностальгия по малой Родине, кровная привязанность к ней. В своих воспоминаниях он пишет: «Наш мирный, зеленый, уютный городок не любить нельзя. Уедешь, бывало, в далекие края, где и солнечного света и тепла больше, дороги лучше, магазины богаче, зимы не такие суровые, а вот поди же - сердце рвется на Родину, душа тоскует. Берешь билет на поезд или самолет и едешь в свое «комариное царство», чтобы прикоснуться к березе, посаженной у родного дома в далеком детстве, пройтись тропинкой по ржаному полю, поговорить с многочисленной родней, испить водицы из старого колодца. И жизнь просветлеет, раздвинется горизонт, обозначится будущее...».

Широким был круг его общения. Неизгладимое впечатление на Геннадия Александровича оказали встречи и беседы с писателями и поэтами: К. Симоновым, Е. Евтушенко, В. Солоухиным, А. Яшиным, В. Беловым, В. Астафьевым, В. Деметьевым, М. Алигер, Н. Рубцовым, А. Романовым.

Геннадием Александровичем были выпущены несколько интересных книжек. Он писал чистые, проникновенные стихи.

*К чему так много слов о доброте,
Не лучше ль стать действительно
добрее,*

*В нетленной человечей красоте
Нет качества весомей и ценнее.*

Стихотворение «О доброте».

Я говорю слова сердечной благодарности Я.И. Шилову, бывшему директору средней школы N 2, за создание уникального видеофильма «Слух души или Дом не хотел умирать» по творчеству Г.А. Горчакова. Это бесценная память для всех нас. Замечательно, что учителя Пермаской средней школы разработали целый цикл уроков по этому фильму. На ниве народного просвещения и культурной жизни нашего района Геннадий Александрович оставил добрый след. Осталась добрая память людей об этом Учителе с большой буквы, беззавестно любившем наш Никольский край и людей, живущих на этой земле.

Фото из архива автора.